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A P P E N D I K S  N I

Officiel 
anerkendelse af  

Scientologi
som en 
religion

■

Domstole  og forskellige andre offentlige organer i USA og Europa og
andre lande har gentagne gange besluttet, at Scientologi er en bona

fide religion. Følgende er eksempler på nogle af de mange retskendelser
og afgørelser fra forskellige organer, der bekræfter Scientologis

religiøsitet.
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Den 8. oktober  1993 mødtes tusindvis af scientologer fra hele verden i Los Angeles for at høre
nyheden om den historiske sejr for religionsfrihed.



Den 1. oktober 1993 besluttede det
amerikanske skattevæsen at give

fuld religiøs anerkendelse og skatte-
fritagelse til alle Scientologi Kirker i
USA, såvel som til visse oversøiske
kirkeorganisationer. Beslutningen lød:

”…Den Internationale Scientologi
Kirke (CSI) og dens beslægtede
kirker og tilknyttede velgørende og
uddannelses institutioner er fri-
taget for at betale indkomstskat i
USA, i kraft af deres status som
udelukkende religiøse eller velgø-
rende organisation i henhold til
sektion 501 (c)(3) i den amerikan-
ske skattelov.”
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Den 27. oktober 1983 fandt den au-
stralske landsret i sagen Church of

the New Faith mod Ligningskommissio-
nen for indkomstskat, at:

Konklusionen, at den (Sciento-
logi Kirken) er en religiøs insti-
tution, der er berettiget til skatte-
fritagelse er uundgåelig.

IItalien, i sagen Staten mod Scarsetti, et
al., den 27. marts 1990, fandt Trento

Appelret, at:
Scientologi…har til formål at

opnå en indre og ydre frihed; en
frihed som transcenderer det men-
neskelige og tilhører  det åndelige
område, og som bevæger sig op
mod uendelighed; sagt med andre
ord er udviklingen mod virkelig-
gørelsen af den ottende dynamiske
kraft – Uendelighed og Gud – reelt
de karakteristika, der beskriver
Scientologi som en religion og en
kirke.

Atten måneder senere, den 11. decem-
ber 1991, afsagde en anden italiensk

domstol, Novaras 1. Skatteret, en lignen-
de dom:

Det er (rettens) mening, at
den religiøse natur i Scientologi
kan konstateres i betragtning 
af både det teoretiske og det
frelsesorienterede indhold i dens
lærdom, de praktiserede ritualer
og den gejstlige organisations-
form, inden for hvilken den er
dannet, som det også er klart fra
retsbeslutninger.

Den 17. februar 1988  fandt Højeste-
ret i Hamburg i Tyskland, at:

Det ikke er klart, hvilke ken-
detegn, der absolut er nødven-
dige for, at en gruppe kan blive
anerkendt som en religion ifølge
den pågældende lov. Men der kan
dog ikke være nogen tvivl om, at
det muligt krævede kriterium for
en kirke er opfyldt i denne sag. Vi
har at gøre med en forening, som
ikke kun samles om ideologiske
formål, men også stræber efter et
transcendent formål. Dette kan
ikke alene klart ses ud fra ved-
tægterne, men også af de kanoni-
ske skrifter, der begge blev fore-
lagt som del af registreringsansøg-
ningen.

Foreningen beskriver sig selv
som en kirke. Artikel 5 i deres ka-
non taler udførligt om Gud og reli-
gion…I løbet af den periode, hvor
ansøgningen om registrering blev
fremlagt, blev en række ekspert-
udsagn præsenteret, skrevet af
såvel teologer som af juridiske eks-
perter, som alle sammen konklu-
derede, at foreningen har en kirkes
særlige kendetegn.

Den 27. februar 1984 bestemte den
amerikanske distriktsret, Central

District i Californien, i sagen Peterson
mod Church of Scientology of California:

Denne ret finder, at Scien-
tologi Kirken er en religion ifølge
betydningen af den amerikanske
grundlovs første forfatningsæn-
dring. Scientologis trossætninger
og idéer retter opmærksomheden
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Disse er kun få ud af snesevis af kendelser og erklæringer om Scientologis religiøse natur.
Sådanne religiøse bekræftelser kommer fra lande over hele verden – fra Albanien til Taiwan

og fra Costa Rica til det Russiske Forbund.



mod livets store spørgsmål – per-
sonens natur og individets forhold
til universet. Scientologi teori-
erne indeholder et omfattende
trossystem. Andre beviser på den
religiøse status i Scientologi omfat-
ter følgende: a) Scientologi har
ordinerede præster og ceremonielle
funktioner; b) den er inkorporeret
som en skattefritaget, religiøs orga-
nisation; og c) den karakteriserer
sig selv som en kirke.

Den 28. juni 1983 i Scientologi Kirken i
Boston, et al mod Michael J. Flynn et al.,

stadfæstede Boston Højesteret i Staten
Massachusetts:

I den foreliggende sag finder
retten, at sagsøgte har vist, at
Scientologi Kirken opfylder kri-
terierne (for at være en reli-
gion). Scientologi læren, som
forklaret i L. Ron Hubbards
skrifter, omfatter en teori om
menneskets åndelige natur, og
forholdet mellem den åndelige
natur og universet.

…

Ydermere bliver disse anlig-
gender behandlet som en omfat-
tende, mangesidet teologi. Scien-
tologi doktrinerne, som  de er ud-
trykt i litteraturen, fremstiller
teorien om ”auditering”, som er
en proces, hvor der arbejdes mod
tilstanden ”Clear”, hvilket i
menighedens øjne bliver en na-
turlig måde at gribe livet an på og
en del af den åndelige filosofi.
Udøvelsen af auditering fremstår
som det centrale i udøvelsen af
Scientologi, og meget strikse krav
til udøvelsen af troen pålægges

tilhængerne. Endelig har kirkens
organisation meget af de aner-
kendte hierarkiske religiøse insti-
tutioners ydre pragt. Den har en
fuldt udviklet trosbekendelse og
moralsk kodeks, den har en ver-
densomspændende organisation
og den er i skattemæssig henseen-
de anerkendt som en religiøs or-
ganisation.

Den 25. februar 1992 i Chiesa di
Scientology della Brianza mod.

Monzas 2. momskontor besluttede
Monzas 1. skattekontor:

I en akademisk undersøgelse
fandt vi (retten), at Scientologi er
en profetisk religion, da den er
fremkommet fra prædikener og
opdagelser af en karismatisk grund-
lægger.

…

Så undersøgte vi doktrinens
indhold og den rituelle praksis i
Scientologi, udført gennem prak-
tisering af f.eks. auditering, eller i
deres optagelsesritual, navngiv-
nings-ceremonien for tildeling af
et navn, osv. Vi kom til den kon-
klusion, at det der karakteriserer
Scientologi religionen ikke kun er
dens lighed med andre religioner,
men først og fremmest, at alt hvad
der bliver sagt og gjort inden for
Scientologi, kun kan og vil virke
troværdigt inden for vores kulturs
rammer, hvis den bliver betragtet
som en religion. Dette siges under
hensyntagen til, at der skal døm-
mes uden fordomme, men alligevel
under påvirkning af den vestlige
konflikt mellem ”det verdslige” og
”det religiøse”.
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Den 9. december 1992 i Tyskland i
sagen Peter Graf mod Dianetik

Stuttgart e.v. sagde byretten i Stuttgart:
(Auditering) har sin oprindel-

se i sagsøgtes syn på religiøsi-
tet/filosofi, hvilket er beskyttet af
den tyske grundlov, og det er det
centrale i den åndelige/religiøse
skik og præstelige vejledning, der
fører til frelse inden for Scien-
tologi. Ligesom de fleste af de reli-
giøse og ideologiske samfund an-
ser sagsøgte mennesket for at
være en enhed af krop og sjæl.
Dette indeholder almindeligvis et
løfte om positive ændringer på et
fysisk eller åndeligt plan – som en
såkaldt bivirkning – for medlem-
merne, som handler i henhold til
sagsøgtes regler, og som gør brug
af sagsøgtes hjælp.

Den. 4. september 1990 besluttede
Den Administrative Ret i Frank-

furt, Tyskland:
Klassifikationen af sagsøger

som et religiøst eller ideologisk
samfund, som det er bekræftet af
nylig retslære såvel som i rets-
gyldige ekspertiser præsenteret af
(Missionen), kan ikke modsiges
med det argument, at Scientologi
Kirkens trossætninger mangler
en dogmatisk fastsat ”klassisk”
trosbekendelse, ligesom den
kristne, og heller ikke at den
mangler sandsynlighed eller al-
vorlighed. Den første indsigelse
kan fjernes, fordi religionsfrihed
ifølge Grundlovens artikel 4

gives til anerkendte kirker og
religiøse trossamfund, men også
til andre religiøse og ideologiske
samfund, som indordner sig
under grundlovskravene til et
religiøst eller ideologisk samfund.

Den anden indsigelse ser bort
fra, at Grundloven forbyder en
evaluering både af en religions
ideologi og af dens institutionelle
udformning baseret på subjektiv
opfattelse og synspunkter…

Der er, udover disse, et antal beslut-
ninger og retsafgørelser, der bekræfter eller
understøtter de religiøse bona fides i lande
så forskellige som Albanien, Australien,
Østrig, Belgien, Canada, Costa Rica,
Danmark, Frankrig, Ungarn, Indien,
Kasakhstan, New Zealand, Norge,
Portugal, Rusland, Sydafrika, Schweiz,
Taiwan, England og USA. Disse kendelser
omfatter en mangfoldighed af forskellige
sager og retsafgørelser, deriblandt bevilling
af vielsesbemyndigelse; indkomstskatte,
ejendomsskatte eller momsfritagelse; reli-
giøs registrering og immigration.

Kopier af disse retsafgørelser og
andre dokumenter vil almindeligvis
være tilgængelige. 

For yderligere information kontakt:

Office of the President 
Church of Scientology
International
6331 Hollywood Blvd., Suite 1200 
Los Angeles, CA 90028-6329
United States of America


